多属目报

秦巴文旅

意象。总统一级兴多顿

通讯员 陈阳 陈员森

春山得意苍芬芳,香茗袅袅待客来。近期,岚皋县各乡村旅游景点花开成海,姹紫嫣红,与秀美的田园风光相互辉映。为进一步吸引县内及周边地区游客游玩,该县还推出了采茶游,走出一条以茶促旅、以旅兴茶的"茶旅融合"好路子。

以茶为媒游山水

"中国人饮茶据说始于神农时代,茶文化源远流长。采茶游不仅能在户外放松身心,还能在游玩中增长见识、学习传统文化,也算是比较有意义的一次游玩体验。"游客叶女士在看到茶艺表演时不觉感慨道。

站在茶园极目远眺,茶树竞相生长,一簇簇茶树像一条条绿色的波纹,在三月的清风中荡漾,茶农、游客穿插在茶园之间,肺腑充盈着缕缕茶香,茶园里欢快的歌声、笑声如一串串风铃回荡在山间。

万物吐新绿,茶乡迎客来。岚皋县堰门镇、佐龙镇在近期相继举办了茶旅文化系列活动。岚皋的茶农和来自各地的经销商、游客们齐聚茶园,他们腰挎竹篓穿梭在茶树间,娴熟地采摘茶树上刚冒出的嫩芽,现场精彩纷呈的文艺节目也给观众带来了一场视觉盛宴。与此同时,茶艺师还详细介绍了茶叶的冲泡顺序、品鉴方法、品茗礼仪等,精彩的茶艺展示也吸引了不少观众的目光。

堰门镇党委书记蒋黎明表示,下一步,堰门镇将围绕旅游、红色、茶文化三大主题,以采茶、品茶为契机,全镇延伸发展休闲农业、乡村旅游、生态康养、民宿度假、观光体验等旅游新业态,打造集观光娱乐、产业兴旺、宜居宜旅、休闲度假于一体的红色旅游名镇、生态产业强镇。同时紧紧围绕"红色记忆·多彩堰门"建设的总体目标,充分发挥茶产业生态资源和季节优势,抢抓政策机遇,加快走出共富共美的乡村振兴新路子。

脚步来到南宫山镇桂花茶叶园区,游客除品茶外,还可体验采茶、制茶乐趣,园区推出的休闲观光、品农家美食等项目亦可满足游客需求。"下一步,我们将积极开发民宿项目,让远方来的客人留得住、住得久、玩得好。"园区负责人说

赋能乡土新业态

春日暖阳,青砖黛瓦,小桥流水,春风拂面而来的阵阵茶香让人心旷神怡,卸下疲惫。游走在各个茶园的游客,尽情享受着周末的闲暇时光。"我平时很少喝茶,今天喝到自己制作的新茶,特别有成就感。这次旅游不仅让我欣赏到茶山美景,还让我体验到采摘和传统制茶工序,有眼福还有口福。"游客孙女士说。





蓝天白云下,茶树成茵、茶香浮动,一山一坳绿浪似海,点缀在青山绿水之间的数万亩茶园一派生机盎然。今年岚皋县春茶开采以来,各地茶叶庄园及龙头茶企,纷纷举办了内容丰富的茶事活动,吸引了众多县内外游客前来参与体验采茶的乐趣,有力扩大了岚皋县春茶品牌影响力,也带动了乡村旅游热和农家宾馆、县城餐饮及酒店等现代服务业的消费热。

不仅如此, 岚皋县在坚持以旅游带动乡村振兴, 大力发展"茶叶+旅游", 打造茶旅融合新业态, 让村民吃上生态"旅游饭"的基础上, 还依托各地适宜发展优质茶的土壤、气候、区位优势, 以"党支部+企业+农户"的模式, 通过土地流转、技术指导、茶叶收购、茶园管护等方式带动群众增收致富, 推动茶产业转型升级, 提升茶叶附加值, 延长产业链。

做活产业上高台

种茶有道,兴业有方。为做活、做好茶旅融合发展文章。近年来,岚皋县南宫山镇积极调整产业结构,在传统茶业基础上催生出茶园旅游新业态。

南宫山镇将茶叶作为主导产业,通过抓产品、树品牌、拓市场、上规模,大力发展农产品初加工,主要加工龙安碧旋、南宫银针、南宫翠芽、南宫翠峰、红茶、白茶等。全镇现有茶叶面积7100亩,其中标准化茶园3800亩,主要分布在南宫山南麓,良种覆盖率达100%。亩产260斤,年产量260吨,年产值1500万元。

境内现有茶叶龙头企业 4 个,分别为金龙茶叶有限公司、御口韵茶业有限公司、硒博士农业科技有限公司、龙安茶园实业有限公司,目前均已形成种植、加工、销售于一体的完整产业链条。仅这 4 个龙头企业的季节性用工便可达1000 人次,累计带动 220 户,户均增收 2000 元。

依托 AAAA 级景区南宫山,按照"园区变景区、劳动变运动、农产品变礼品"思路,该镇鼓励引导御口韵茶业和硒博士茶业两大龙头企业,分别围绕"茶叶+茶艺体验+茶艺培训"、"茶叶+生态观光+休闲民宿"延链补链,建成闽秦培训基地、茶山居民宿一期;龙安茶叶园区结合心海山庄,打造集茶文化知识学习、茶园观光和采茶、户外拓展于一体的研学基地。

"下一步, 岚皋县将利用好'南宫山茶'等区域公共品牌,探索茶旅、康养融合发展, 打造以茶文化体验、交流、研学为一体的系列休闲养生观光旅游项目, 努力提升乡村民宿、农家宾馆、农家乐等配套设施建设, 持续丰富旅游产品供给链。同时融入历史文化、乡村振兴、茶旅产业链等元素,进行全方位、立体式、多途径宣传推介, 进一步提升岚皋茶业知名度和影响力。" 岚皋县文化和旅游广电局局长郭国平说。

走进"十大农旅小镇"看发展 24

梅红草碧菜花黄,遍地茶园阵阵香。漫步在平利县长安镇,感受洪福茶山陆羽雕像的千年历史,俯瞰青山黛色万亩茶园,品一杯春茶,留一丝眷恋,邂逅

一场农旅之行。 地处秦头楚尾的平利县长安镇,境内资源丰富, 茶叶历史悠久,是平利县茶产业第一大镇。春光不负 采茶人,清明节前采茶忙。在长安镇梁桥村 450 亩茶 园,漫山的茶树已经长出新枝嫩叶,采茶工人们头戴 帽子、腰挎竹篓,在茶树丛中来回穿梭,动作熟练地 摘下一片片嫩绿的茶叶芽。

"明前茶,贵如金,清明节前这段时间的茶叶是一年中品质最好的,目前正是新茶采摘的最佳时机,每天都有400余人来采摘茶叶,鲜叶日产量可达1200斤以上。"茶园里,田珍茶业有限公司负责人田珍与村民一起忙着采摘"致富叶"。

聊起茶叶,44岁的田珍滔滔不绝,二十多年前,长安镇山高水远,经济落后,不少乡亲背井离乡,纷纷外出打工,初入社会的田珍不忍远离故土,执意要在家乡找寻出路。

凭借一股闯劲和平利县"生态立县战略"的茶产业突破思路,大力扶持农民兴茶致富的良好契机。田珍深耕茶业,走上了依托茶产业致富的绿色生态路,形成了集种、产、销为一体的茶产业链,把更多群众留在了家乡。

近年来,长安镇党委、政府聚焦富硒茶首位产业发展,立足资源优势,把大力发展茶产业作为重点工程,突出"绿色、生态、有机"三大特色,实施品种、品质、品牌、品味一体化塑造,成立长安茶产业链党支部,通过把党组织建在产业链上,让党员聚在产业链

上,使群众富在产业链上,激活了乡村振兴的"红色动能",成功走出了一条兴产业、增就业、促增收的好路子

时光不负人,茶叶愈发香。在更多致富带头人、群众及党委政府的共同努力下,长安镇的乡土村野间一派风生水起,悠悠飘荡着长安茶香。经过多年坚持不懈的发展,长安镇累计建成2.1万亩茶园和5000亩绞股蓝产业园,培育壮大64家茶饮企业,其中1家国家级龙头企业,7家省级龙头企业,2家市级龙头企业,2家省级现代农业园区,9家市级现代农业园区,茶业产值稳定在3.5亿元左右。

"空山新雨,茶香醉人。沿着洪福茶山漫步赏景,在茶城游客服务中心品一杯清茶,感受秦风楚韵,品 尝农家美味茶宴,真是优哉游哉。"连日来,长安镇洪福茶山内,游人如织,打卡拍照,赏春韵茶山美景,品 缕缕淡雅茶香,悟百味人生之道。

一片叶子如何发挥出更大能量?长安茶产业如何进一步促进传统村落的活化与复兴。

长安镇"茶旅融合"的发展思路给出了答案。围绕推进茶旅融合,深挖"秦楚渊源""弦子腔"旅游资源,将茶文化、体验、观光等汇聚一堂,让茶香味飘出去,各地游客走进来。

长安镇以实干奏响茶旅融合振兴曲。"镇内环境、生态具有优势。我们做了长期完整发展计划,以茶为本、以茶促旅、以旅兴茶、以旅助农,逐步走出一条茶、旅、农三位一体的乡村振兴路。"长安镇党委书记陈立玉介绍道

洪福茶山、生态茶城、石牛水街、茶园游步栈道、 茶艺多功能中心、康养民宿、茶业示范园、茶品种育 苗基地、茶业园区研学基地……一系列茶产业的纵深发展助推长安镇茶旅融合快步向前,百里茶山观光游、陆羽广场怀古今、唐风茶城美食云、茶源寻根、民宿度假等旅游业态紧锣密鼓、不断成型,一个个以茶园变景区为目标的发展规划逐步实现。

长安镇依托茶园、茶城、茶山环游路线,充分挖掘长安茶文化,探索集观光旅游、制茶体验、茶艺演示、研学娱乐等为一体的旅游格局。高峰村支部书记洪善存说:"村里正打造一处可闻茶香、观群山、看日出、赏花海、走栈道的茶源佳境,力争实现'家家茶品销售门店,户户为餐馆民宿,人人成茶艺专家'的茶旅融合愿景。"

长安镇茶旅融合推进过程中,还衍生出研学交流、个性定制、生态体验等互动式新业态,以茶基地为载体、以旅游为内容、以市场为动力,把茶区变景区、茶园变公园、茶品变商品、茶山变金山。

天刚大亮,高峰村洪福茶山景区内便是一派繁忙景象,准备食材,检查打扫卫生,去茶园里采摘春茶……经营者洪康忙得不亦乐乎。近年来,随着镇上不断深入践行两山发展理论,注重乡村振兴发展,大力支持农旅经济。看到了商机的洪康,在原本茶叶加工销售的基础上,增设了农家乐,取名伴月山庄。

大力推进茶旅融合的长安镇,在对高峰村人居 环境大改造的基础上,对周边基础设施和公共服务 设施进行提质改造,深入挖掘旅游资源,打造了一处 可观光休闲、采茶品茗、体验民俗的好去处,来此游 玩的人越来越多,伴月山庄在内的农家乐和民宿也 愈加红火。 "景区有了知名度,来玩的人多了,我的农家乐升级为食宿一体的特色客栈,茶叶销量也大增,一年收入500多万元。"眼见景区带活餐饮生意,农家乐、民宿的人气越来越旺,其他茶农也纷纷追随洪康的脚步,开起了民宿、农家乐,变身"创业达人"。

绿叶下的日子幸福悠长,茶农们正与新生的茶 叶一起翻开茶旅融合新篇章。

在高峰村刘琴农家乐里,店主刘琴在做完4桌农家菜后,进账超千元。来不及歇口气,一家人又忙起茶叶加工。"茶产业和特色餐饮两手抓,致富路越走越宽,日子越过越红火。"刘琴说。

洪福茶山由昔日荒山摇身一变成了众多游客慕名而来的"网红"景点,长安茶城由昔日的无人问津变成了现在特色门店云集的商贸中心,石牛水街由农家后院变身依山傍水的美食街……点点滴滴的蜕变是长安镇以硒茶小镇建设带动茶旅融合发展,助力老百姓持续增收的实际显现。

长安镇依托自然生态资源,结合本地人文历史,紧扣"一山、一城、一街、一园、一带"(即:洪福茶山、长安茶城、石牛水街、富硒产品加工产业园、自行车道旅游带)打造国家 AAAA 级景区,形成以镇区综合服务为核心,以 346 国道和长安河的城镇融合发展带、连仙河和石牛河流域乡村振兴发展带为依托,重点建设硒茶小镇茶旅产品展销区、特色种养示范区、生态环境保护区的"一核两带三片区"发展布局,目前已成为兼具休闲、康养、度假功能于一体的"山、水、田、茶、颐"特色农旅小镇。







融台

贤

夫 长